

### 乡情浓 政策好 平台大

# 青田: 凝聚侨力建侨乡

本报记者 张远晴 柴逸扉 刘发为

青田县城全景

舒巧敏摄

这是一座被群山环抱的小县城,一条河流从中穿过,50多万的人口,却拥有33万的华侨。小城最显眼的就是西餐厅和咖啡馆,朋友见面常说的一句话是:“要不要来一杯咖啡?”就是乡下,农民家中也多备有咖啡机,下地回来喝杯咖啡,已经成为很多农民的习惯。

这就是侨乡青田的日常生活。如今,随着中国经济的发展,浙江省丽水市青田县的华侨正经历从出国讨生活到回国创业的转变。

### 华侨回国更心安

叶露是一个“80后”,很小的时候就跟随父母去了意大利,和哥哥一起经营一家西餐厅。两年前,她和哥哥决定变卖国外产业,回国创办了一家意大利餐厅。“祖国不仅经济发达了,大家的思想也进步了。以前,回国发展的都会被人家认为是混不下去了;而如今,这种观念早已不复存在,反而是在国外混得不好的人有些不好意思回国了。”叶露说。

像叶露这样回国创业的华侨,在青田为数众多。以往是被生计所迫出国发展,现在,国内的发展机遇让华侨有了更多的选择,在“浙商回归”的号召下,青田华侨回国二次创业渐成潮流。

2015年1月27日,中国侨乡进口商品城在青田开业,成为浙西南首个进口商品城,为华侨回国创业提供了用武之地。意大利华侨周勇现在是丽水市政协委员,为县里操办进口商品城项目,这些年一直在意大利和中国两头跑:“青田华侨在海外积累了一定的人脉资源和渠道资源,侨乡进口商品城为华侨提供了一个平台,可以让国外的资源在国内落地,所以很受华侨欢迎,入驻的华侨也在不断增加。”

不仅如此,也有一些华侨带着对故土的眷恋,回到本村当起了村官。据统计,青田目前共有200多名华侨回国后当选村干部,在扶贫和乡村振兴等方面发挥着自己独特的作用。

### 侨资回国更管用

人回国,自然也带着资金回来。让青田县委书记戴邦和高兴的是,青田人不缺钱,青田已经成为中国人均储蓄最高、浙江省外汇储备量最大的县之一,“但主要的储值形式就是存银行。事实上,这些资金可以发挥更大的价值,华侨们也迫切期盼能让资金实现多元化的利用。所以,这些年来,青田县委县政府一直在如何吸引更多的侨资回来、如何用好侨资等方面做文章。”戴邦和说。

侨乡进口商品城,就是青田县为吸引侨资打造的平台。经过两年多发展,商品城已吸引170家侨资企业入驻,累计销售额超15亿元,带动了全县进口商贸业的繁荣活跃。在青田县的号召下,青田籍华侨回国投资人数有近10万人,投资与贸易资金总规模约2000亿元,累计捐赠社会公益事业资金3亿多元。

如果说进口商品城做的是线上线下实体店,那么,侨乡项目交易中心则是直接瞄准侨资“不会投”“不敢投”的问题。

2017年9月25日,丽水(青田)侨乡投资项目交易中心正式揭牌并启动运营,致力于丽水(青田)绿色发展而打造的招商引资大平台、项目交易大平台、要素集聚大平台。中心目前上线运营项目350个,概算投资超过800亿元。交易中心还为投资的华侨配备了投资顾问,努力实现项目、侨资、服务等要素的有效对接与融合。

### 涉侨服务更到位

要让人和资金顺利回流,政府的服务工作很重要。

龙现村是青田县方山乡的一座小山村,“家家有华侨,户户有侨眷”,村里还在每户人家门口插上了该户华侨所在国的国旗,一眼望去,俨然一个“联合国村”。就在这么个小山村里,诞生了全国首个村级外币兑换点,村民无需出村,便能兑换外币。

这样的涉侨便民服务,青田可谓举全县之力。“一个窗口”服务33万华侨,就是分别在投资项目综合窗口和商事登记综合窗口增设“华侨回乡投资绿色通道”和“华侨回乡创业绿色通道”;“1540”限时审批模式,就是每一个工业企业在青田的投资项目必须在40日内完成审批;青田在西班牙、意大利、捷克等国家设置了“海外电力营业厅”,实现国内用电业务办理跨国服务“零距离”……

华侨留洪华举了个例子:“以前,更换一本护照至少要来回两三趟,每隔几个月才能办好,如今,只要回国一次,最短十几个工作日就能拿到崭新的护照。这对我们华侨来说,真是太方便了!”

青田也在探索利用浙江省大数据平台,梳理“一次也不用跑”清单。“从‘最多跑一次’到‘一次也不用跑’,这些服务的出台,是青田华侨服务工作从方便自己部门到方便别人的思路上的转变。”戴邦和说。

“我们希望华侨能够更广泛地参与到中华民族伟大复兴的事业中来,不要在这个历史进程中缺席。”丽水市委书记张兵的这句话,正在越来越多的青田华侨身上得到印证。

## 李克强栗战书分别会见津巴布韦总统

据新华社北京4月4日电(记者侯丽军)国务院总理李克强4日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的津巴布韦总统姆南加古瓦。

李克强指出,中方愿同津方更好发挥互补优势,创新合作方式,深化基础设施建设、农业、产能、人力资源等重点领域合作。中国政府鼓励有实力的中国企业赴津开展商业合作,愿为津经济社会发展提供力所能及的支持和帮助,更好实现互利共赢。

据新华社北京4月4日电(记者侯丽军)全国人大常委会委员长栗战书4日在人民大会堂会见了津巴布韦总统姆南加古瓦。

栗战书表示,中国全国人大常委会愿同津巴布韦议会一道,全面落实两国元首重要共识,以中非合作论坛北京峰会和“一带一路”建设为契机,充分发挥自身职能作用,加强立法交流,为双方企业合作和人员往来提供良好的法律保障和便捷的政策服务,不断推动中津友好合作迈上新台阶。

## 李克强主持国务院常务会议

### 确定支持留学回国人员创新创业措施

据新华社北京4月4日电 国务院总理李克强4月4日主持召开国务院常务会议,决定进一步减少涉企收费,降低实体经济成本;听取宽带网络提速降费工作汇报,推动数字经济发展和信息消费;确定支持留学回国人员创新创业措施,更大力度吸引人才。

为支持留学回国人员创业

新,会议确定:一是进一步简化落户、子女入学等证明和办理手续。二是落实留学回国人员创业优惠政策,支持知识产权抵押贷款等创业融资。推进商标注册便利化,优化企业出口资质申请流程,支持科技成果转化应用。三是建立普惠式公共服务体系,全方位支持留学回国人员初创企业发展。

## 李克强签署国务院令

### 公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》

据新华社北京4月4日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》,自公布之日起施行。

为了依法推进简政放权、放管

结合、优化服务改革,国务院对取消行政许可项目及制约新兴产业、新业态、新模式发展涉及的行政法规进行了清理,决定对18部行政法规的部分条款予以修改,对5部行政法规予以废止。

## 汪洋在上海调研

据新华社上海4月4日电(记者林晖)中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在上海调研时强调,中国特色社会主义进入新时代,对人民政协工作提出了更高要求。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九

大精神,旗帜鲜明讲政治,毫不动摇坚持党的领导,认真落实党中央关于加强协商民主建设和人民政协工作的决策部署,牢牢把握团结和民主两大主题,紧跟新时代步伐,在继承中发展、在发展中创新,扎实做好人民政协各项工作。

## 中国拟对美国大豆、汽车、化工产品等14类106项商品加征25%关税

新华社北京4月4日电(记者韩洁、郁琼源)财政部4日发布消息,经国务院批准,国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税。

财政部有关负责人说,此决定系根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定做出,现行保税、减免税政策不变。对这些商品加征关税的实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况,由国务院关税税则委员会另行公布。

美国时间2018年4月3日,美国政府发布了加征关税的商品清单,将对我国输美的1333项500亿美元的商品加征25%的关税。财政部表示,美方这一措施违反了世界贸易组织规则,严重侵犯我国合法权益,威胁我国发展利益。

财政部有关负责人说,中国对美方部分商品加征关税是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为,是符合国际法基本原则的正当举措。

这位负责人表示,中国高度重视发展中美经贸关系。作为最大的发展中国家和最大的发达国家,中美两国经济存在很强的互补性,合作是中美两国之间唯一正确的选择。中美两国应坚持相互尊重、合作共赢的原则,保持理性,加强沟通,以建设性方式管控分歧,共同努力,维护中美经贸关系总体稳定和双边贸易体制的权威,造福两国人民。



## 美好春光放纸鸢

清明是踏青赏春的好时节。江苏省灌云县委组织部、妇联在全县小学生中开展风筝制作、放飞比赛。500多名小学生参加设计、制作属于自己的风筝,进行放飞。图为4月4日,孩子们在田野里放飞风筝。

吴晨光摄  
(人民视觉)

## 中国以行动警告美方放弃幻想

■ 华益声

怕打贸易战。中国一直强调,谈判的大门是敞开的,愿同美方妥善处理问题。中国积极与美国保持接触。2月27日至3月3日,中共中央政治局委员、中央财经领导小组办公室主任、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤访问美国,与美财长、贸易代表等官员就中美经贸合作进行了磋商。中国试图与美国有效管控经贸领域的分歧。但中方的善意和努力绝不代表软弱。中国明确表示,不怕贸易战。如果有人执意要打,甚至打到家门口,中方奉陪到底。

其次,中国保持客观冷静,对美方政策走向及其背后动因进行精准分析。美经贸政策单边保护主义色彩浓重。“301调查”依据美国内法,当美认定自身贸易权利遭到“侵犯”时,就可采取行动消除“侵犯”。在调查过程中,被调查对象如做出妥协,调查即中止,美不会再采取制裁措施。显然,“301调查”是美国为谋取利益所使用的单边主义贸易工具,意在胁迫他国。当前,美总统秉持“美国优先”原则,在经贸领域动辄漫天要价。此前不

久,美推出对进口钢铁和铝产品加征关税措施,引起国际社会激烈反弹。面对重重乱象,中国必须保护本国合法权益,也要维护国际贸易公正性,对美任意妄为不可纵容。最后,中国始终以理服人,有理有利有节进行回击。美贸易代表声称,对华加征关税清单旨在最大化对中国出口商的打击,并最小化对美国消费者的影响。中国迅速公布清单,以行动警告美方放弃幻想,贸易战只可能导致两败

俱伤。但中国仍保持克制,以同等力度、同等规模进行反击,讲求对等,不扩大、不升级,既以此展现负责任大国担当,也为对方改正错误留有余地。中国还将依托国际贸易组织相关机制解决争端,呼吁所有组织成员一道,坚决抵制美贸易保护主义行径。

来而不往非礼也。美国错判形势,中方必然坚决回击。搞保护主义,等于自我关闭通向中国的大门,必将自食苦果。(作者为国际问题专家)



本刊目主持人: 陈振凯

当地时间4月3日,美国贸易代表办公室依据“301调查”认定结果,公布了拟加征关税的中国商品清单。清单涉及约500亿美元中国对美出口,建议税率为25%。

数小时内,中国迅速做出回应。商务部、外交部等部门对美行为表示强烈谴责和坚决反对。中方随即公布对美国加征关税商品清单,将对原产于美国的大豆等农产品、汽车、化工品、飞机等进口商品对等采取加征关税措施,税率为25%,涉及2017年中国自美国进口金额约500亿美元。显然,中国对美政策动向有预判、有预案。

事实上,近期中国应对美挑起贸易摩擦颇有章法。

首先,中国坚持底线思维,在争取最好的结果的同时准备应对最坏的局面。中方不挑起贸易战,不愿意打贸易战,也不